

国内

## 2022年全国人口减少85万人

晚报综合消息 在17日国务院新闻办举办的新闻发布会上,国家统计局局长康义介绍,2022年末全国人口(包括31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口,不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员)141175万人,比上年末减少85万人。2022年,全年出生人口956万人,人口出生率为6.77‰;死亡人口1041万人,人口死亡率为7.37‰;人口自然增长率为-0.60‰。据《人民日报》

## 我国人均GDP达12741美元

据新华社北京电 国家统计局17日发布数据表示,初步核算,2022年全年国内生产总值(GDP)1210207亿元,按不变价格计算,比上年增长3%。国民经济顶住压力持续发展,经济总量再上新台阶。

统计数据显示,按年均汇率计算,120万亿元折合美元约18万亿美元,稳居世界第二位。2022年我国人均GDP达到85698元,比上年实际增长3%,按年平均汇率折算,达到12741美元,连续两年保持在1.2万美元以上。

魏玉坤 周圆



### 科技馆里度寒假

1月17日,在河南省宝丰县科技馆,两名小朋友在工作人员的帮助下体验“赛道英雄”游戏。

寒假里,河南省平顶山市宝丰县不少家长带着孩子来到县科技馆,通过体验和参观,感受科技魅力,丰富寒假生活。

新华社发

## 全国严查酒驾醉驾行为

据新华社北京电 春节日益临近,人们即将迎来家人团圆、亲朋相聚的欢乐时刻。节日期间酒驾醉驾违法犯罪行为相对多发,易肇事肇祸。记者17日从公安部获悉,为守护群众平安过年,公安部交管局部署从17日起在全国开展酒驾醉驾集中整治行动,严防酒驾醉驾肇事导致的恶性交通事故。

行动期间,公安交管部门将结合春节期间人员流动、节日习俗、民俗活动等特点,紧盯关键时间节点,统筹安排日间和夜间警力,动态调整城乡勤务部署,加大农村地区管控力度,严管严查酒驾醉驾违法犯罪行为。

任沁沁

## 油价迎2023年首跌

晚报综合消息 据国家发改委通知,1月17日24时起,每吨汽油下调205元,每吨柴油下调195元。

本轮是国内油价2023年第二次调价,调价后,成品油年内呈现“一涨一跌”格局。两次调价涨跌抵消后,汽、柴油累计每吨均上调45元,基本回归至2022年底水平。

机构测算,此次调价折合92号汽油每升下调0.16元,95号汽油每升下调0.17元,0号柴油每升下调0.17元。以油箱容量50L的普通私家车为例,这次调价后,车主加满一箱油将少花8元左右。柴油方面,油箱容量为160L的大货车,加满一箱油将少支出约27.2元。

据中新网

## 最高法整治年底不立案

据新华社北京电 记者17日从最高人民法院获悉,2022年底以来,最高法以最严标准、最高要求、最强措施坚决巩固整治年底不立案成果,切实保障当事人诉权,坚决做到对年底不立案“零容忍”。

据悉,最高法下发专门通知,明确地方法院“一把手”为整治年底不立案工作第一责任人,建立全国法院“不立案”日督办、周通报机制,对发现的压案不立、抬高门槛、超期审核等问题进行专项通报、“点名”批评、督促严查严改。

齐琪 罗沙

## 刘暖曦被限制消费

晚报综合消息 据中国执行信息公开网显示,1月16日,青岛市城阳区人民法院向刘暖曦(原名刘鑫)发布限制消费令,对其采取限制消费措施。

据了解,刘暖曦(原名刘鑫)因未按执行通知书指定的期间履行生效法律文书确定的给付义务,被限制高消费,申请人为江秋莲。不久前,刘暖曦因与江秋莲案件被强制执行,执行标的71.93万余元,执行法院为青岛市城阳区人民法院。

另据媒体报道,近日,江歌母亲江秋莲诉刘暖曦生命纠纷案二审驳回刘暖曦上诉,维持原判,刘暖曦需要判赔偿江秋莲各项损失近70万元。1月10日,江秋莲表示未收到刘鑫的赔偿,已向法院提交强制执行申请。

据中新网

长三角

## 上海今年重大工程清单发布

晚报综合消息 昨天,2023年上海市重大工程清单公布。根据清单,上海市今年计划安排正式项目191项。

其中,科技产业类77项,计划建成8项:华域汽车技术研发中心、药明生物全球创新生物药研发制药一体化中心、斯微生物mRNA疫苗生产线项目、商汤科技上海新一代人工智能计算与赋能平台项目、上海发那科智能工厂三期、ABB机器人超级工厂、中国核建上海科创园、中核集团上海总部园。计划新开工8项:磁-惯性约束聚变能源系统关键物理技术项目、上海江丰临港基地电子专用材料产业化项目、中航凯迈红外探测器生产基地、大信·中信海直华东无人机总部基地、庄臣中国制造工厂新建项目、华谊合成气项目、上海陕煤研究院总部研发基地项目、北外滩核心区功能提升项目。在建项目61项:上海硬X射线自由电子激光装置项目、国家海底长期科学观测系统、张江复旦国际创新中心、联影医疗生产研发基地、金山乐高乐园等。

据《新民晚报》

## 苏州再添一座博物馆

晚报综合消息 17日,苏州湾博物馆正式开馆!从18日起,将免费向公众开放。苏州湾博物馆位于苏州湾文化中心,矗立于东太湖畔,与苏州湾大剧院“温柔对望”,展现着古老而富有活力的吴江气韵。

作为吴江博物馆分馆,苏州湾博物馆馆藏文物两万余件,形成史前文明、南社书画、吴江籍山水画和吴江籍花鸟画四大特色系列。

据《姑苏晚报》

## 杭州家庭病床可医保支付

晚报综合消息 为切实保障杭州市参保人员对家庭病床、上门医疗服务等居家医疗服务的需求,根据《浙江省医疗保障局关于完善居家医疗服务价格和医保支付政策的通知》要求,杭州市医疗保障局出台了居家医疗服务价格和医保支付新政策,明确规定家庭病床可医保支付,新规将于2023年2月1日起执行。

据浙江日报公众号

国际

## 德国任命皮斯托留斯为防长

新华社柏林电 据德国联邦政府通报,德国总理朔尔茨17日任命下萨克森州内政部长鲍里斯·皮斯托留斯为国防部长,取代此前辞职的兰布雷希特。皮斯托留斯将于19日收到联邦总统施泰因迈尔的任命书。

朔尔茨在德联邦政府发布的声明中说,62岁的皮斯托留斯有多年安全政策方面的经验,是带领德国国防军度过转折点的合适人选。

皮斯托留斯从2013年起任下萨克森州内政部长,此前他曾在该州奥斯纳布吕克市担任市长。

德国前国防部长兰布雷希特因军备采购计划进展缓慢、向乌克兰输送军事装备等问题饱受批评,于16日宣布辞职。

李超

## 越南国家主席阮春福辞职

新华社河内电 据越通社17日报道,越南共产党第十三届中央委员会当天召开会议,同意阮春福辞去越共中央政治局委员和越南国家主席职务。

越通社报道说,在担任越南政府总理期间,阮春福领导越南经济社会发展和抗击新冠疫情,付出了巨大努力。然而,由于有包括两名政府副总理和三名部长在内的多名领导干部违反规定,造成了严重后果,阮春福承担领导责任。阮春福认识到自身对党和人民应有的责任,向越共中央递交了辞去各项职务的申请书,请求退休。

阮春福1954年7月出生于越南中部广南省,曾任越南共产党第十一届、十二届、十三届中央政治局委员,于2016年至2021年任越南政府总理,在2021年4月被越南国会选举担任越南国家主席。孙一

## 布基纳法索50多女性遭绑架

新华社洛美电 瓦加杜古消息:布基纳法索政府16日发表声明说,50多名女性日前在该国北部萨赫勒大区苏姆省阿里宾达镇附近遭武装分子绑架,搜救行动已在该地区展开。

阿里宾达是布基纳法索北部被武装分子围困的众多城镇之一,居民很难获得食物、水和其他基本商品和服务。

文娱

## 著名武术家、演员于海去世



于海 资料图

晚报综合消息 1月16日,据电影工作者余泳透露,著名武术家、演员于海于1月16日去世,享年81岁。于海于1942年7月18日出生于山东省烟台市,12岁时拜七星螳螂拳大师林景山先生为师,就此开始了自己的习武之路,成为七星螳螂拳第六代传人。16岁时参加全国武术比赛,他以优异成绩被山东体校录取,并代表山东省队夺下多个冠军。1982年,于海出演由张鑫炎导演执导的电影《少林寺》,在片中饰演昙宗大师,并兼任该片的动作武术指导,开始为人熟知。据《新民晚报》